

Кнопов М.Ш.

ПРОФЕССОР В.С. ЛЕВИТ — ВИДНЫЙ УЧЕНЫЙ И ТАЛАНТЛИВЫЙ ХИРУРГ (к 140-летию со дня рождения)

ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, Россия

В статье представлен жизненный и творческий путь видного отечественного хирурга, талантливого организатора военно-полевой хирургии, известного общественного деятеля, прекрасного клинициста, замечательного педагога, заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора, генерал-майора медицинской службы Владимира Семеновича Левита.

Ключевые слова: В.С. Левит; хирургия.

Для цитирования: Кнопов М.Ш. Профессор В.С. Левит — видный ученый и талантливый хирург (к 140-летию со дня рождения). *Клиническая медицина.* 2023;101(7–8):425–428. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-7-8-425-428>

Для корреспонденции: Кнопов Михаил Шмулевич — e-mail: knopov29@mail.ru

Кнопов M.Sh.

PROFESSOR V.S. LEVIT IS A PROMINENT SCIENTIST AND A TALENTED SURGEON (on the 140th anniversary of his birth)

Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Health of the Russian Federation, 125993, Moscow, Russia

The article presents the life and creative path of a prominent Russian surgeon, a talented organizer of military field surgery, a well-known public figure, an excellent clinician, a wonderful teacher, Honored Scientist of the RSFSR, professor, Major General of the medical service Vladimir Semyonovich Levit.

Key words: V.S. Levit; surgery.

For citation: Knopov M.S. Professor V.S. Levit is a prominent scientist and a talented surgeon (on the 140th anniversary of his birth). *Klinicheskaya meditsina.* 2023;101(7–8):425–428. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-7-8-425-428>

For correspondence: Mikhail Sh. Knopov — e-mail: knopov29@mail.ru

Received 17.01.2023

Многогранная, неутомимая и плодотворная деятельность в мирное время и в годы Великой Отечественной войны выдвинула заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора, генерал-майора медицинской службы Владимира Семеновича Левита в ряды видных хирургов нашей страны.

В.С. Левит родился 4 июля 1883 г. в селе Талалаевка Полтавского уезда Киевской губернии. В 1901 г. окончил гимназию в уездном городе Прилуки, а в 1906 г. — медицинский факультет Харьковского университета, после чего стал работать хирургом в земской больнице г. Ардатов Симбирской губернии. Здесь он начал организовывать хирургическую помощь, постепенно расширяя диапазон оперативных вмешательств главным образом за счет грыжесечений, аппендэктомий и камнесечений. Накопив значительный опыт в практической хирургии, он стал производить большие полостные операции — анастомозы при язвах, резекции при раке желудка и кишечника, операции на желчных путях, почках и др. Он быстро завоевал авторитет среди местного населения своей безотказной работой. Владимир Семенович вкладывал много сил в оснащение больницы. Его стараниями операционная была оборудована необходимым инвентарем, по его инициативе при больнице был открыт рентгеновский кабинет, в то время единственный на всю Симбирскую губернию.

Работая в Ардатовской уездной больнице, В.С. Левит неоднократно бывал в Смоленске, где в то время в губернской больнице работал С.И. Спасокукоцкий. В.С. Левит придавал этим поездкам большое значение, так как совершенствовал там свое хирургическое мастерство под руководством С.И. Спасокукоцкого. Обладая пытливым умом и большой склонностью к научным исследованиям, Владимир Семенович систематизировал свои наблюдения над больными. Результатом этого явился труд «К вопросу о раке желудка и паллиативных операциях при нем», который он защитил в 1914 г. в качестве диссертации на степень доктора медицины. В этом же году его избирают заведующим хирургическим отделением Симбирской губернской больницы. В дальнейшем с 1919 по 1922 г. В.С. Левит — приват-доцент факультетской хирургической клиники Томского университета, руководимой крупным отечественным хирургом В.М. Мышом. В клинике Владимир Семенович читал студентам курс диагностики хирургических заболеваний.

В 1922 г. В.С. Левит был избран профессором и заведующим кафедрой факультетской хирургии Иркутского



Владимир Семенович Левит

университета как активный научный работник и уже известный хирург. Этот период его деятельности был весьма успешным: здесь он заново создал хирургическую клинику с экспериментальным отделением и клинической лабораторией. В клинике ему удалось организовать большой коллектив квалифицированных хирургов, где под его руководством ассистенты и ординаторы выполнили ряд научных работ по лечению облитерирующего энтерита, стенокардии, сердечной астмы, хирургии желудка, болезням щитовидной железы и др. Он был деканом медицинского факультета Иркутского университета, а также организатором и редактором вновь созданного Иркутского медицинского журнала. По инициативе В.С. Левита в 1925 г. состоялся съезд врачей Восточной Сибири, труды которого вышли под его редакцией.

В 1926 г. В.С. Левит был избран заведующим кафедрой госпитальной хирургии 2-го Московского университета (с 1930 г. — 2-й Московский медицинский институт), где проработал до 1953 г. Придавая большое значение подготовке студентов к их будущей врачебной деятельности, он в первую очередь учит их тому, «...что им надо будет в жизни». При нем в клинике был создан ряд лабораторий: биохимическая, микробиологическая и патолого-анатомическая. В клинике был введен четкий порядок, и образцом в этом прежде всего был сам В.С. Левит. Лечебная работа в клинике проводилась с использованием новейших методов: применялись наиболее прогрессивные способы хирургических вмешательств, широко применялось переливание крови, клиника одна из первых начала использовать в лечении антибиотики и сульфамидные препараты. В.С. Левит относился к больным, как к самым близким людям. С 1933 по 1940 г. он по совместительству работал во Всесоюзном институте экспериментальной медицины, занимая должность заведующего клиникой гастроэнтерологии.

Во время боевых действий на реке Халхин-Гол ряд его учеников принимали участие в оказании хирургической помощи раненым воинам, а в период Советско-финляндской войны сам Владимир Семенович неоднократно бывал в госпитале (г. Пушкин), где консультировал тяжелораненых, проводил обходы, учил хирургов непосредственно у операционного стола, организовывал конференции по разным проблемам военно-полевой хирургии.

Во время Великой Отечественной войны В.С. Левит был назначен заместителем главного хирурга Красной Армии. На этом ответственном посту он приложил максимум усилий для создания рациональной и совершенной системы хирургической помощи раненым, а эту рациональность и целесообразность Владимир Семенович видел прежде всего в едином понимании патологии военного времени, едином подходе к принципам лечения, соблюдении преемственности и последовательности в оказании хирургической помощи раненым на разных этапах медицинской эвакуации.

Начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии Е.И. Смирнов отмечал большую роль В.С. Левита на посту заместителя главного хирурга Красной Армии: «Хорошо зная работу и подготовку

больничных врачей, их сильные и слабые стороны, Левит крайне был необходим для координации хирургической работы между госпиталями фронта и тыла страны, к которым имели непосредственное отношение управления МЭП и РЭП, имевшие в своем составе и хирургов-специалистов»¹. В одной из аттестаций он писал: «Генерал-майор медицинской службы В.С. Левит является одним из видных хирургов и ученых нашей страны. Обладает большим опытом практической и научной работы. Тов. Левитом создана школа советских хирургов. Целый ряд его учеников — профессора и доценты — занимают ответственные должности в Красной Армии в период Великой Отечественной войны. В своей учебно-методической работе тов. Левит добился исключительных результатов практической подготовки слушателей по вопросам военно-полевой хирургии. С начала Великой Отечественной войны тов. Левит принимает активное участие в организации хирургической помощи в Красной Армии, проводит во фронтовых и армейских лечебных учреждениях высококвалифицированные консультации и организационную работу. Особенно большую работу провел на 1-м Белорусском фронте, где почти непрерывно находился в период всех крупных наступательных операций 1944–1945 гг., руководил организацией специализированной хирургической помощи»².

После войны В.С. Левит продолжал выполнять обязанности заместителя главного хирурга Советской Армии, и главного хирурга Центрального военного госпиталя им. П.В. Мандрыка. Одновременно он преподавал на кафедре клинической и военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета Центрального института усовершенствования врачей.

В.С. Левит оставил богатое научное наследие. Им опубликовано более 100 научных работ, в том числе «Руководство по частной хирургии» в трех томах (с соавт.), «Учебник частной хирургии» (совместно с С.С. Гирголавом), «Огнестрельные ранения и повреждения конечностей (суставы)» — т. 17 «Опыта советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а также монографии «Диагностика хирургических заболеваний», «Краткие очерки истории советской хирургии» и др. Научные труды В.С. Левита можно разделить на три основных направления: работы клинического характера, клинико-экспериментальные и по военно-полевой хирургии.

Работы первого направления отражают разнообразные актуальные проблемы современной хирургии: зоб, заболевания желудка, двенадцатиперстной кишки, поджелудочной железы, легких. Следует подчеркнуть, что в своей научно-исследовательской и практической работе В.С. Левит основное внимание уделял изучению клиники и хирургическому лечению рака кардиального отдела желудка. Он впервые в нашей стране в 1928 г. произ-

¹ Смирнов Е.И. Война и военная медицина. М.: Медицина, 1979:196.

² Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации, личное дело В.С. Левита, инвентарный номер 0772817.

вел резекцию кардиальной части желудка, пораженного злокачественной опухолью, и обосновал двухмоментный способ этой операции, что положило начало дальнейшей успешной разработке этой проблемы в СССР.

Владимир Семенович детально изучил моторную и секреторную функции оперированного желудка, уделив этой проблеме немало внимания, особенно в годы, когда он возглавлял клинику гастроэнтерологии Всесоюзного института экспериментальной медицины. В течение ряда лет он со своими сотрудниками занимался исследованием функциональных заболеваний двенадцатиперстной кишки и их роли в хирургической клинике, в результате чего была обоснована точная классификация наблюдавшихся процессов. В хирургической практике В.С. Левит уделял большое внимание проблеме переливания крови. Им впервые была выдвинута концепция о нежелательности переливания крови больным со злокачественными процессами до решения вопроса о возможности оказания радикальной помощи, то есть полного удаления очага поражения. Он был одним из приверженцев применения перидуральной анестезии, которая с успехом применялась в руководимых им клиниках.

В.С. Левита глубоко интересовали и другие проблемы клинической хирургии. Так, он явился первопроходцем в хирургическом лечении двустороннего эхинококкоза легких и диафрагмальной грыжи. Он впервые в СССР произвел успешную операцию по поводу грыжи пищеводного отверстия диафрагмы (1929) и пневмотомии у больного с двусторонним эхинококкозом легких. Прекрасно проведенные оперативные вмешательства при этих заболеваниях вернули трудоспособность многим труженикам нашей страны.

В.С. Левит много внимания уделял изучению краевой патологии Прибайкалья, причем прежде всего он глубоко и всесторонне разрабатывал те проблемы, которые представляли особую актуальность в данный момент. Наглядной иллюстрацией этого явились его исследования по эндемическому зубу. Под руководством Владимира Семеновича была организована экспедиция в поселок Слюдянка на озере Байкал для изучения очага эндемического зоба. Труды научной экспедиции значительно расширили представление о патогенезе этого заболевания и конкретизировали его распространенность в этом регионе. Результатом исследований стал ряд работ, подготовленных сотрудниками экспедиции, а в 1926 г. В.С. Левитом был издан итоговый труд «О зобе в Прибайкалье».

Работы второго направления являются яркой иллюстрацией углубленных клинико-экспериментальных исследований во многих важных областях хирургии, свидетельствующих о большой научной эрудиции автора. В числе работ этого направления следует отметить «Некроз поджелудочной железы, вызываемый экспериментальной ишемией», «Симпатэктомия или ваготомия при бронхиальной астме», «Об экстирпации надпочечника при эпилепсии» и др. Необходимо подчеркнуть, что В.С. Левиту удалось экспериментально и клинически опровергнуть теорию Б. Фишера, рекомендовавшего удаление надпочечников при эпилепсии.

В период работы В.С. Левита во Всесоюзном институте экспериментальной медицины им и его сотрудниками было выполнено большое количество клинико-экспериментальных работ по патологической физиологии и хирургии желудка. Исследования моторной функции желудка и двенадцатиперстной кишки после ваготомии при раке кардиальной части желудка давали возможность правильно оценить операцию денервации желудка.

В.С. Левит был не только видным общим хирургом, но и крупным военно-полевым хирургом. Ему принадлежит разработка таких актуальных проблем, как хирургия огнестрельных переломов бедра и крупных суставов, хирургическое лечение ранений груди, травматический шок и др. Его многочисленные труды по проблемам военно-полевой хирургии оказали существенное влияние на совершенствование организации хирургической помощи разным категориям раненых в годы Великой Отечественной войны.

Наибольшую известность получили работы В.С. Левита по хирургическому лечению огнестрельных переломов суставов. Среди них следует отметить «Огнестрельные ранения и повреждения конечностей (суставы)» — т. 17 в «Опыте советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Огнестрельные ранения крупных суставов», «Об огнестрельных ранениях суставов и их лечении» и др. Указанные труды способствовали успешной разработке рациональной организации специализированной хирургической помощи раненым в армейских и фронтовых госпиталях. Недостаточно удовлетворительные результаты лечения раненых с огнестрельными повреждениями бедра привели В.С. Левита к выводу о необходимости обратить особое внимание на роль костной раны в возникновении последующих осложнений. В результате этого он впервые в стране предложил метод активной хирургической обработки самой кости при огнестрельных повреждениях.

Владимир Семенович уделял всегда большое внимание таким важным проблемам военно-полевой хирургии, как огнестрельные ранения груди и травматический шок. Он обосновал метод активной аспирации при ранениях грудной клетки, предложив оригинальные способы хирургического лечения огнестрельных ранений груди. Много сил и энергии отдал В.С. Левит разработке учения о травматическом шоке, его разновидностях, о значении реакций центральной нервной системы. Его труды в упомянутых областях общеизвестны и получили всеобщее признание.

Представляет особый интерес в историческом аспекте работа В.С. Левита «Доктрина военно-полевой хирургии в ее историческом развитии», где он дает оригинальную трактовку основных положений доктрины военно-полевой хирургии, без учета которых невозможен прогресс этой важной отрасли медицинской науки. Он писал: «Изменение и улучшение санитарной службы армии оказываются всегда связанными с большими войнами. Рост знаний по военно-полевой хирургии и улучшение санитарной службы армии вообще основывались и основываются на опыте прошедших войн, на том массовом экспе-

рименте, каким является война. Это обстоятельство уже издавна создало особую связь между хирургией и войной. Более совершенная хирургическая помощь в полевых условиях позволяет судить не только о прогрессе военно-полевой хирургии, но и о росте, развитии всей медицинской науки и хирургической практики»³.

Лебединой песней В.С. Левита стала его монография «Краткие очерки истории советской хирургии», где он резюмирует свой огромный жизненный и хирургический опыт, стремясь его передать в первую очередь молодым врачам. В этой книге отчетливо выражено кредо ученого и хирурга, которое он пронес через всю свою сознательную жизнь: «Задачи научного и практического совершенствования врачей требуют неустанного, большого, повседневного труда»⁴.

В.С. Левит пользовался заслуженным авторитетом и широкой известностью в стране. Больные стекались к нему со всех концов нашей необъятной Родины. Здесь следует подчеркнуть особую доброжелательность и человеческую доступность В.С. Левита: никогда ни одному больному он не отказал в помощи, ничью просьбу не оставил без внимания.

Научный авторитет В.С. Левита высоко оценивался медицинской общественностью страны. Его сообщения на разных симпозиумах всегда тепло принимались в аудиториях специалистов. Он неоднократно выступал с программными докладами на съездах и конференциях хирургов, избирался председателем заседаний. Наиболее яркие его выступления содержатся в докладах «Симпатэктомия или ваготомия при бронхиальной астме» (17-й съезд хирургов, 1925 г.), «К хирургии кардиальной части желудка» (20-й съезд хирургов, 1928 г.), в программном докладе «Зоб в СССР» (22-й съезд хирургов, 1932 г.; на съезде демонстрировалась впервые составленная им карта по распространению зоба в СССР), «Послеоперационный шок» (23-й съезд хирургов, 1935 г.), «К вопросу о функции резецированного желудка» (24-й съезд хирургов, 1938 г.), в сообщении о послераневых хронических эмпиемах (25-й съезд хирургов, 1946 г.) и др.

Владимир Семенович достойно представлял отечественную хирургическую науку за рубежом. В 1935 г. он был делегатом 10-го Международного съезда хирургов в Каире, где выступил с докладом о нарушении нервных механизмов при заболеваниях толстого кишечника, а в 1956 г. участвовал в работе 16-го Международного конгресса хирургов в Копенгагене.

В.С. Левит имел большие заслуги в деле подготовки высококвалифицированных врачебных кадров. Клиники, которыми он руководил, в процессе своей научной и клинической деятельности, как правило, превращались в крупные центры по разработке тех или иных проблем хирургии. Он был прекрасным педагогом, его лекции для

студентов и врачей отличались глубиной и разносторонностью и охотно посещались. Под его руководством защищено более 30 диссертаций, в том числе 10 докторских. Из созданной им научной хирургической школы вышло много учеников, среди которых немало заведующих кафедрами и большими хирургическими отделениями: А.И. Макаренко, В.С. Маят, А.С. Ровнов, Н.П. Шасти́н, В.Я. Шлапоберский, Л.Я. Шостак и др. За большую научную работу в области хирургии, подготовку кадров хирургов В.С. Левиту в 1936 г. присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

Работа В.С. Левита как организатора периодических и монографических изданий по хирургии носила многогранный характер. Он был членом редакционной коллегии журналов «Новая хирургия» и «Русская клиника», с 1931 по 1953 г. состоял бессменным редактором журнала «Советская хирургия» («Хирургия»). Он являлся членом редакционного бюро хирургического раздела многолетнего издания «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», редактором хирургического раздела Большой медицинской энциклопедии и Энциклопедического словаря военной медицины.

В течение многих лет В.С. Левит был председателем и почетным членом Московского общества хирургов, заместителем председателя и почетным членом Всесоюзного общества хирургов, заместителем председателя Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения СССР. Многие хирургические научные общества — Ленинградское, Горьковское, Свердловское, Ивановское, Астраханское, Самаркандское, Днепрпетровское и др. — избрали В.С. Левита своим почетным членом, отдавая должное таланту этого крупного хирурга и прекрасного клинициста. Его разносторонняя и плодотворная деятельность получила высокую оценку. Он был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и многими медалями.

В.С. Левит умер 29 июня 1961 г.

Врач-гуманист, крупный ученый, известный общественный деятель, скромный человек с самобытными качествами, исключительно внимательный к окружающим — таким остался в памяти современников образ Владимира Семеновича Левита. Его жизненный и творческий путь — блестящий образец самоотверженного и беззаветного служения Родине и избранной специальности. В городской больнице Калуги поставлен памятник военному хирургу с обликом В.С. Левита

Поступила 17.01.2023

Информация об авторе/Information about the author

Кнопов Михаил Шмулевич (Кноров Mikhail Sh.) — д-р мед. наук, профессор, профессор кафедры медицины катастроф ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России

³ Левит В.С. Доктрина военно-полевой хирургии в ее историческом развитии. *Хирургия*. 1941;5:3.

⁴ Левит В.С. Краткие очерки истории советской хирургии. М.: Медгиз, 1960:197.